

梯田的四季

■陈诗悠

我曾经住在山中，教书七年之久。那里四面环山，层层叠叠的梯田，从山脚一直蜿蜒攀爬到山坡之上，我每都为梯田那灿烂又迂回的四季惊叹得忘乎所以。

梯田的春天，时常下雨，一阶又一阶的梯田上，冬的枯草里长出嫩绿的新草，有点凌乱，又有种秩序的井然。在春雨的滋润下，新绿以迅雷不及掩耳之势覆盖住梯田里的每一个角落。

那时，梯田的田埂总是粘稠、软塌，走在上面，寂静又湿润，需要小心翼翼，仿佛我们的身子也要跟着梯田的形状一起扭动，才不会滑倒。不过，我还是喜欢在下班后独自撑着一把伞去梯田当中走一走，那里雾气很重，有时似玉带缠腰。仿佛那一刻，梯田和我一起消失不见了。但我知道，梯田的安静、迷蒙，却积蓄着春的强大能量。

谷雨前，山里人家开始播种育苗，谷雨时便开始插秧。这时，山中雨量最为充沛，高高低低的梯田中，站满了戴着斗笠披着蓑衣躬背插秧的人们。有时，他们边插秧边谈笑，聊到忘情处，一个踉跄，差点栽进水田中。想来，这种播种的喜悦，大概藏也藏不住。

当一丘一丘的梯田上插满了绿油油又整齐的秧苗，人们的心终于踏实了。大伙转身往回走，梯田接过使命，为人们守护秧苗的成长。那种守护，和梯田自身一阶一阶向上攀爬的精神一样，坚韧又动人。

到了夏天，梯田里的禾苗在迅速生长，悄悄发光，它们的稻叶变宽变长，颜色变深。每个清晨，晶莹的露珠在一层层的梯田上顽皮游走，滋润着挺拔的禾苗。在朝阳照耀下，禾苗上滴滴露珠影映出天地的神采。

夏天的梯田，禾苗不断拔节，四下皆是青绿，而那饱满的绿，总让人忘却很多烦心事。大概一切可以放下，也可以拿起，绿意的豁达，可以容纳一切的无能为力。

傍晚时，夏风阵阵，梯田上稻浪滚滚，一层接着一层翻动，很有节奏，又如音乐般发出声响。这时，梯田里的稻子也有了情欲，慢慢开始交配，稻穗从叶片间抽出，讲着天真烂漫的情话。空气里也都是暧昧，人走在梯田间，闻到了稻子淡淡的甜腻，听到了稻穗和叶片的窸窣之声。

至此，禾苗真正演变成稻穗，一层层，一棵棵，一串串，一粒粒，成长得那样从容。

秋天，稻谷成熟了。梯田上，从下到上，从上至下，从左到右，金黄一片铺展开去，包围了整个小山村，非常壮观和热烈。此时，那盘旋的梯田特别打眼，姿态婀娜，色彩缤纷，体型不规整，但又圆润非常，一眼望去，真是风流极了。我站在当中，如痴如醉，仿佛拥有了整座江山。

这时，山中的空气里到处飘荡着稻谷的香甜，让人喜悦不已。田埂也干燥起来，走上去富有弹性，让人很想蹦跶一下。想来，那泥巴一定能把我们弹跳得很高。

稻子丰收时，山里人家不用打谷机的，因为山太高，梯田又窄，抬不上。人们每年用稻桶丰收稻子。人们把割好的稻子，通过自己的臂力，往稻桶里一摔，稻谷打在桶壁上，受到挤压，全落进桶里。再拿出来时，只剩光光的稻秆了。

每当这时，我站在教室里上课，都能听到远近的梯田间有轻重不一的摔谷声，那声音随意又厚重，展现着农耕时代的文化风采。

山中的梯田，插秧时，喧哗一片。生长时，寂静无声。丰收时，又是热闹一片。像极了人生之事，繁华与平淡流转，我们在这种齿轮中得到欢愉。

收完稻子后，四面梯田送来的依旧是满满的稻谷香，它的香甜能包裹住整个秋天。只是，此时梯田里的热闹像是一下子被抽走了，光秃秃一片，寂寥极了。梯田里，只剩下整齐短窄的稻梗。这时，人们会烧田，熊熊大火燃尽之后，梯田上留下的燃烧痕迹，像极了颜真卿的字，狂放、洒脱又力透纸背。

冬天，梯田是孤独又沧桑的，没有绿意，像被静止，如雕塑一般，但内在丰盈，韧性十足。一层层梯田间，长满了冬芒，那朦胧灰白的芒草，整个冬天随冷风飞舞。它们摇曳的枝干、飞扬的芒絮，在梯田的纵横之间，有种颓废之美，更有种广博，像是盛满了冬天要说出的全部语言，纷繁、冷冽又持重，向着一片虚空。

这是冬的深沉，也是梯田的等待，等待又一年新的开始。

也记得，那年冬天，我背着帆布袋，戴着英伦帽，独自走在一片枯黄的梯田间，阳光洒满我的全身，不知名的小野花开了一路，冬芒草静定又深情。苍茫的梯田在我身后，慢慢后退，为我支撑起前所未有的力量和温暖。那刻，我心存激越。

这梯田的四季，就是如此陪伴山中的我成长、生活。我们彼此相依，彼此相守，彼此见证，已是人生的万幸！



书桌咏叹调

■彭建华

拥有一张属于自己的书桌，曾是我多年的一个执着的梦想。

在我的青少年时代，农村里有书桌的人家并不多见。少数有的几家，几乎都是以嫁妆的形式出现。那些比我大十来岁的叔、兄或侄辈，他们娶亲的时候，正赶上书桌跻身农村嫁妆行列的当口。所以，在我的院子朱公塘里，十几户人家大多有书桌，唯独我家没有。

到了我和发小们结婚的时候，已是上世纪八十年代的中后期。他们娶的都是本地媳妇，彩礼、婚酒、嫁妆等程序一个都不能少，作为时兴嫁妆之一的书桌，自然必不可少。而我呢，娶的是千里之外的外地姑娘，且又是双方家长极力反对的婚姻，所以我们的结婚程序之中，除了两本结婚证书，什么都没有，当然，书桌也必在“没有”之列了。

别人都有而独独自己没有，确实让我有点羡慕嫉妒了。瞧瞧那些有书桌的人家吧，将鲜艳的红漆漂亮地刷了，往窗子下横着一摆，与紧靠的床成一个大大的“7”字，这是多么经典的造型啊！每当看到它们，我总是忍不住在心里说，拥有这样一张书桌，该是一件多么美好的事情！

那时的书桌非常简单。一张面板，三个抽屉，四个细脚，做工也是极其粗糙。而且，因为摆放在窗边的缘故，常年风吹日晒，使得其油漆斑驳，特别是由几块木板拼凑的桌面，更是裂缝纵横。有些家庭更是不拿书桌当书桌，换灯泡时不够高度，就拖过来垫脚；打牌时为图方便，就蹦将上去坐屁股；夏天天热时为求凉快，躺在上面当凉席；衣箱或重物没地方放时，就置于上面当台案。如此这般，哪家的书桌不是弄得摇摇晃晃、歪七扭八，人一碰就“吱呀吱呀”呻吟。

尽管农村的书桌有着满目疮痍的“桌命”，但是，我始终渴望能拥有一张属于自己的书桌。我渴望书桌，是因为我需要它。无论是现实上还是精神上，它都是一种迫切需要和慰藉。因为，我喜欢读书，喜欢写作，而书桌则是它们名符其实的最佳平台。

其实，我也是有“书桌”的。十六岁高中毕业前，家里的饭桌是我与弟弟们的公共书桌。

高中毕业后，我刚开始学习写作，既需要一个东西来盛放书报杂志和笔墨纸砚，更需要一个台面来供我伏案书写。所以，奶奶就将自己专用的“花桌”传给长孙的我，成了我的书桌。

我不知道“花桌”名称的由来。我只能猜想，它可能属于一种古老的家具，大概是旧时人家作绣花之用的物件。后来不再绣花，奶奶就用它来作补衣、做鞋时的台面。它几乎是奶奶的百宝箱，独有的一个大抽屉里，装满了针头线脑和报纸剪就的各式鞋样。

那时，我常思考一个关于名与实的问题，面对这张“花桌”，我终于释然：“实”是关键，所谓的“名”应该来自于其“实”。比如这张桌子，它虽名不为书桌，可又有谁能否认它在我现实生活中“书桌”的实际？不叫它书桌，那是对它的亵渎。

“书桌”仅床铺一般高，小学生双人课桌一般大小。桌面是一整块的木板，其厚盈寸，古朴实在得令人感动。

“书桌”伴随了我整个的青年时代。在煤油灯下，在电灯下，昔年的我坐在它的面前，或读书或写作，十余年间，以它为平台，我向全国百多家报刊“放飞”了数百篇文章。

三十多岁的时候，我离开了这张由“花桌”充当的“书桌”，外出做“打工秘书”，拥有几张临时书桌。

在镇政府办公室的那张书桌，高瘦而单薄，桌面缝隙暴露，每每伏案，它总是叽叽喳喳地抗议。我置一块大玻璃在桌面，下压一张自己的“墨宝”——“物华天宝，人杰地灵”，才算抚慰它那颗躁动之心，任劳任怨地为我所用。

后来，我去县城某局办公室，那书桌是一张宽大威猛的老板桌，大小与一张小型床铺差不多。其可自由拆组的部件，皆是粗重，仅那桌面不下百余斤。这样的书桌用起来肯定方便，纵横捭阖、信马由缰。但是，如此稳如泰山的书桌，稳则稳矣，如果想将其挪动半分，则是难如撼山。更甚者，面对它，我总是心怀忐忑：老板桌呀老板桌，矮小如鼠、嘴尖毛长者如我，坐这里不自惭形秽么？

再后来，我又去了市里某局，办公室给我的书桌娇小玲珑，有着美女般的乳白肤色，周边棱角处还嵌着金色饰条。如此宝贝，总拿我不当回事，或者说是时不时对我撒娇，那抽屉弱不禁风，一开一关时稍不注意就会伏地撒娇，让人怜惜不已。

这样那样的书桌，我经历得多了，却仍然无法化解心中想拥有一张真正属于自己书桌的情结。那些书桌不论好坏美丑，都不会是自己的一方天地。只有自己真正拥有，才会天长地久。于是，在2004年的冬季，完全走出办公室的我做的第一件事就是买回一张书桌。这张花了四百多元的书桌，通身呈现蔚蓝般暗红色调，桌面还嵌了一块似胶非胶、似铁非铁、有如一本翻开杂志大小的板块，非常适合笔与纸的书写。

按理说，这张漂亮又实用的书桌，该是我家甚至是我人生的一道靓丽的风景，可惜的是，书桌刚买回，还来不及在上面写第一篇文章，我就开始了南下广东之旅。至此，一张崭新的书桌便被搁置在家里，装一些杂七杂八的东西，完全充当了一个跑龙套的角色。

到了广东沉寂几年，我于2008年开始用手机上网写作，后来又置办了电脑。从此，写作一事变得单纯而简单，一篇文章的诞生已步入无纸化时代，只要在电脑桌上甚至是手掌上就能搞定。这些年，我写了三百多篇文章，六七十多万文字居然没有一个是写在纸上，在书桌上写作的习惯已经完全颠覆，书桌对于我，已成多余之物。

我不知道，这种出乎意料的状况到底是喜还是忧？无论怎样，当一个深怀多年的夙愿一旦实现时，却发现那已是明日黄花，总是一件让人唏嘘的事情。我想，更委屈的应该是我那张新置的书桌，它就像一个浓妆艳抹粉墨登场的演员，刚一出场亮相，恰逢落幕。

我不免感叹：“我的书桌”是多么地生不逢时啊！可有一天，我看到时下有一种新型的装修风格叫做“客厅家庭图书馆化”，一张置于客厅的书桌，人们可以在上面吃饭、写作业、练书法、看书、做手工。我深感时代在发展，社会在进步，一物多用的书桌已成为千家万户的潮流选择。

词两首

■刘伟

沁园春·杭州亚运会

梦幻钱江，熠熠薪火，大莲娉婷。喜英雄盛会，春潮儿健；蟹馋揽月，桂馥情浓。胜友逢迎，西子犹恋，数字凝心亚运惊。同相聚，欲磨拳拭掌，谁与争锋。

开怀喝彩重重，亚细亚，杭城龙虎行。看绿茵场上，平川跃马；凌波逐浪，鲸戏瑶宫。神鹿飞奔，穿杨箭矢，身手非凡力镇雄。江南忆，健儿连情谊，海阔心同。

水调歌头·国庆夜记事

桂魄九霄上，华诞正佳期。云乡海角同庆，喜气化虹霓。驾御神舟奔月，满载人间美好，天际两相依。弄影银河里，寰宇彩星驰。

钱潮涌，群英汇，百邦旗。拱宸宋韵莺柳，科技数实奇。逐鹿雌雄谁勇？虎啸龙腾角斗，亚运谱新诗。万里清辉洗，霜重醒心时。

词吟三阙

■何衡昭

春从天上来·诗词结集感怀

秋染桑榆。恋八百潇湘，五调宫符。未慕金纸，唯好银锄。归野好读名儒。探先贤观止，又抽空、贝海寻珠。待抚琴，去临风把酒，携友吟书。

平生自知缘分，便近倚长亭，远揽平湖。挥汗千滴，成集三卷，箫笛常按如初。叹艰难困苦，勤研墨、谁把鹅涂？似痴愚，欲再攀山岳，直指青云。

念奴娇(张缉体)·为拙集筹备交流活动小聚

满怀情结，遍沐阳光。欣享乡关秋色。大雁待归峰塔落，衡浦天行留迹。石鼓分流，东洲截浪，湖畔莲蓬摘。若能邀尔，御风如虎添翼。

若可相约同行，自携瓶酒，安坐清闲吃。莫道瓦瓯频举后，谈的无非平仄。休论千章，且言三卷，兴起唯惊客。慢将歌放，届时终奏华律。

兰陵王·举办拙集《雁韵潇湘》交流活动寄怀

度双节，秋晚湘江水阔。莲湖处，霞沐一番，胖胖餐厅会贤杰。《潇湘》再首发。斯曰，经年未歇。诗词律，敲仄择平，三卷成书任凭说。

春秋五年越。是国学传承，唐宋续接。丝弦歌曲随心拨。驾一片帆顺，满河波急，挥成千首入册洁。又墨润新页。

心血，已凝结。效李杜苏辛，元白陶屈。山高水远余晖热。学大圣王论，玉尊龙帖。回眸思后，筑梦是，再拾阙。